

中青报 中青网记者 石佳

中国第七大沙漠库布齐沙漠，盘踞在包茂高速西侧。从包头出发，沿着包茂高速公路60多公里，就可以到达库布齐沙漠中的一处旅游胜地——响沙湾旅游景区。公路的开通，使得这片沙漠得以更好地治理和开发。自上世纪80年代开始，库布齐沙漠的命运就与公路紧密相连。1998年，随着中国首条穿沙公路锡乌公路竣工，库布齐沙漠与外界的联系日益密切。居住在沙漠腹地的牧民，第一次

乘坐汽车出来，治沙专家和当地百姓由此进入沙漠，打响治沙持久战。2002年，包茂高速公路包头至东胜段通车，库布齐沙漠随之迎来了旅游业的春天，响沙湾景区、七星湖景区吸引着众多游客前往，成为内蒙古亮丽的旅游名片。库布齐，为蒙古语，意思是弓上的弦，几字弯形的黄河如弓，横亘东西、绵延360多公里的沙漠如弦。距今约3000年前，库布齐还是一片生命之海，这里森林茂密、水草丰美、牛羊成群。然而由于自然环境的变化，加上毫无节制的放垦开荒，土地荒漠化不断加剧，水草丰美的宝地退化成了死亡之

地。库布齐沙漠总面积约1.39万平方公里，流动沙丘约占61%，沙丘高约10米到60米，像一条黄龙横卧在鄂尔多斯高原北部，横穿内蒙古杭锦旗、达拉特旗、准格尔旗三旗。在内蒙古鄂尔多斯市杭锦旗生活了大半辈子的王荣飞称，自己是吃着沙子长大的。（下转2版）



2021年5月6日 星期四
农历辛丑年三月廿五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16613期 今日4版
更多精彩内容详见客户端

搬出大山天地宽

新市民 菜篮子 里的新日子

他们生活中再熟悉不过的地方，小小的菜篮子里也装满了这些新市民的新日子。

一元钱的老板

刘高敏的包子铺是这里生意最好的摊位之一，这个时间也没有太多生意。但她介绍说，小学生下午4点放学后，会有很多孩子来这里买包子或馒头垫垫肚子。附近工厂的工人下了班，也会有很多人过来。

刘高敏是威宁县6万易地扶贫搬迁村民之一，也是贵州省易地扶贫搬迁人口的190万分之一。威宁县是贵州省最后一批宣布脱贫的县，这个百万人口大县的易地扶贫搬迁人口在贵州省位居前列。

刘高敏租的铺面不大，机器、笼

屉、台面围了一圈，摊位里的空间只能容纳四五个人。20多个笼屉摆起来约两三米高，一次能蒸600多个包子馒头。刘高敏对自家的销量门儿清：每天大约卖六七百个包子、600多个馒头，小馒头论斤卖，一天要做60斤，需要一袋半面粉。

35岁的刘高敏扎着马尾，圆圆的眼睛，看着很机敏。四五年前，她家五口人搬到这个新小区，她琢磨做点小生意。当时威宁县易地扶贫搬迁后期扶持产业有限公司（以下简称“后扶公司”）举办了期期就业培训，刘高敏在烹饪班学了几天面点，每天还有40元的补贴。

她感觉摸到一点门道了，又去跟一个堂姐夫继续学做包子馒头。她说：我们没什么本钱，适合当这种一元

钱的老板。刘高敏家卖的包子、馒头大都1元一个，肉包子1.5元一个。

学成后，她在自己家里做包子、馒头，骑着电动三轮车在小区里叫卖，生意还不错。2017年4月，后扶公司花50多万元将原先的车库改造成这家平价菜市场，优先为搬迁社区内的居民提供摊位。

菜市场开张后，刘高敏租了一个摊位继续卖包子馒头，也捎带着卖杯装的八宝粥、黑米粥，以及茶叶蛋、果汁等。

菜市场开张第一年免摊位费，其后每年陆续上涨，如今刘高敏租的摊位一年要交6800元摊位费。后扶公司针对经营出色的商户，每季度给予1000元奖励，这样算下来，刘高敏一年只需要交到3000元的费用。

在这儿经营了三四年，刘高敏和丈

夫习惯了早上4点起床干活、晚上八九点休息。刘高敏曾经的梦想是在城里有一套房子、买一辆车。如今，这个当初觉得遥不可及的梦想，在短短一年内就实现了。

刘高敏说起自己做的包子馒头很自豪：我们做得好吃嘛！偶尔还有人从老城区赶过来买馒头。

威宁县毗邻云南省，刘高敏收过4个来自邻近县市的学徒以及两个来自云南的学徒。学徒学成后自己开店赚钱，刘高敏很为他们高兴。她说没向人家收过学费，但学徒一般会给她买点烟酒水果表示感谢。

前几个月，刘高敏丢了一单大生意。她去年为附近的中学食堂送馒头，每天送1000多个，后来实在忙不过来。（下转2版）

□ 陈章乐

2021年是中国共产党成立100周年。习近平总书记多次指出，中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂；强调我们党作为百年大党，如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力，如何永远得到人民拥护和支持，如何实现长期执政，是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题。回顾中国共产党从孕育、诞生到一百年来走过的波澜壮阔历程，可以鲜明看到我们党的生命和事业始终蕴含着虎虎生风的青春脉动、洋溢着勃勃向上的青春朝气。这种发之于内、形之于外的蓬勃朝气，使中国共产党和党领导的事业生生不息、历久弥新、风采永盛。我们要为党做好新时代青年工作，让青春成为党领导的千秋伟业中生气勃发、高歌猛进的持久风景。

一、中国共产党 生命中的青春特质

中国共产党的创始人之一李大钊同志说过，青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。青年之字典，无困难之字，青年之口头，无障碍之语，惟知跃进，惟知雄飞，惟知本其自由之精神，奇僻之思想，锐敏之直觉，活泼之生命，以创造环境，征服历史。青春的这些突出特性，使得青年往往与革命理论、革命政党、革命运动，在根本上紧密相连、在灵魂上息息相通。历史上，马克思主义理论、马克思主义政党的诞生，总是与青年、青年运动有着深深的不解之缘。

1835年，17岁的马克思在高中毕业论文《青年在选择职业时的考虑》中，为人类幸福而献身的价值追求，这也构成了马克思所有观点和理论的思想原点、价值主线。1848年，30岁的马克思、28岁的恩格斯联合发表了《共产党宣言》，宣告了马克思主义的诞生，为世界上第一个无产阶级政党——共产主义同盟及之后的所有马克思主义政党提供了科学的理论指导和行动纲领。1887年，17岁的列宁在喀山大学参加学生运动，被捕并被流放。之后，年轻的列宁在学习宣传阐释马克思主义、推动建立无产阶级革命政党、开展工人阶级革命等一系列理论、实践研究和斗争考验中，成长为坚定的马克思主义者、无产阶级革命家，1917年他领导俄国十月革命取得胜利，开辟了人类历史的新纪元。（下转2版）



中青报 中青网记者 李雅娟

这是一个寻常的周四下午，3点多的菜市场冷冷清清。几个人在小吃摊吃米粉，调味品店的老板在春辣椒面，一个老人站在旁边等着。毛线店门口最热闹，四五个女人围坐在电暖桌旁，边织毛线边聊聊天。

贵州省威宁彝族回族苗族自治县的3000多名村民从大山深处搬到位于县城的阳光馨苑小区，最早一批居民已在这里生活了四五年，菜市场是

5月5日，华山景区西峰索道 华阴老腔团 在华山西峰之巅为游客表演。五一小长假期间，华山景区提前至早晨6时运营，每日最大限流3万人次，24小时开放华山峪步行登山道，并通过各类平台广泛宣传开放细则，发布温馨提示。同时设立21个疫情服务站，为游客提供无接触式检票服务，引导游客排队保持安全距离。 新华社记者 陶明/摄

第25届中国青年五四奖章获得者

在万里绿色长城筑起

在他们的队伍中，90后已经算是“老人”；他们生活的地方，一年有6个多月大雪封山，年均气温零下3摄氏度，冬天甚至会降到零下15摄氏度的小寨。

他们有个共同的名字——内蒙古自治区森林消防总队大兴安岭支队莫尔道嘎大队七中队（奇乾中队）。这是一支驻守在原始林区腹地的队伍，负责守护95万公顷未开发的原始森林和200余公里中俄边境线防火任务，是森林消防队伍防区最大、任务最重、年平均参加扑火次数最多的单位之一。

他们的驻地离中俄边境只有2.5公里，是林海孤岛。自1963年建队以来，他们坚持驻深山、站前沿、护生态、当标杆，成功扑救森林火灾380余起，在万里绿色长城上筑起了坚强的战略前哨。

近日，共青团中央、全国青联授予他们第25届中国青年五四奖章集体。

战略前哨

——艰苦环境锻造忠诚卫士

自1963年建队以来，这支中队一代代指战员驻守边境、扎根林海，从未发生过私自越境的政治问题，也未发生过逃兵离队的思想问题。他们始终坚守在边境线上、林海深处，用实际行动践行做党和人民忠诚卫士的铮铮誓言。

中队守护的95万公顷森林是我国四大重点国有林区中森林面积最大、纬度最高、国有林最集中、生态地位最重要的国家森林生态功能区，是祖国北方重要生态屏障。（下转2版）



新华社记者 白明山

神州茫茫夜未央，北大红楼透烛光。英烈铁肩担道义，先驱妙手著文章。在河北省唐山市乐亭县，赵蕊正在紧张地排练乐亭大鼓新剧目《铁肩英雄》。不同于传统剧目，这个新剧目节奏更加明快，以期吸引更多的年轻人。

今年58岁的赵蕊是新派乐亭大鼓第三代传人。李大钊是乐亭人，我17岁开始从艺，用家乡的文艺形式展现他的革命精神，一直是我的心愿。这个剧目也是我们全家集体创作的结果，唱词经过8次修改才定稿。

李大钊，中国共产党主要创始人之一。38年的人生，李大钊在中国革命史上书写了不朽的篇章，也在后人特别

新华社记者 张志龙 萧海川

1925年8月，青岛。病榻上的青年在弥留之际，向身边的同志留下遗嘱：希望全体同志好好工作，为无产阶级的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底。

他就是王尽美，生命的刻度永远停在了27岁。中国共产党的创始人之一、山东党组织早期的组织者和领导者，是中共一大代表中最早辞世的一位。

1918年，刚满20岁的王尽美，在家乡考取了山东省立第一师范学校。彼时中华，国门之外，硝烟弥漫，重新瓜分世界的第一次世界大战临近尾声。这一年，国门之内，枪声四起，争权夺利肉肉百姓的军阀混战仍难见休止。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

李大钊：铁肩担道义 精神启后人

是家乡人心中树起了一座精神丰碑。

坐落在乐亭县城的李大钊纪念馆，参观者络绎不绝。整个建筑由黑、白、灰三种色系组成，古朴庄重典雅。8根功绩柱，象征着李大钊的丰功伟绩；8块浮雕，展示李大钊主要革命实践活动足迹；38级台阶，寓意李大钊走过的38年风雨历程。

李大钊生于1889年10月29日，1907年考入天津北洋法政专门学校学习政治经济。1913年冬，他东渡日本，考入东京早稻田大学政治本科学习。当日本帝国主义向袁世凯提出灭

亡中国的二十一条后，他积极参加留日学生总会的爱国斗争，起草的《警告全国父老书》迅速传遍全国，李大钊也因此成为举国闻名的爱国志士。

1916年李大钊回国后，积极参与正在兴起的新文化运动。俄国十月革命的胜利极大地鼓舞和启发了李大钊，他先后发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等文章和演说。1919年，他又发表了《新纪元》《我的马克思主义观》《再论问题与主义》等几十篇宣传马克思主义的文章。

1920年3月，李大钊在北京大学发起组织马克思学说研究会。同年10月，在李大钊发起下，北京的中国共产党早期组织建立。1921年中国共产党成立后，李大钊代表党中央指导北方的工作。1926年3月，李大钊领导并亲自参加了反对日、英帝国主义和反对军阀张作霖、吴佩孚的斗争。在极端危险和困难的情况下，继续领导党的北方组织坚持革命斗争。

1927年4月6日，奉系军阀张作霖勾结帝国主义，闯进苏联大使馆驻地，逮捕了李大钊等80余人。李大钊备受酷刑，在监狱中、在法庭上，始终大义凛然、坚贞不屈。同年4月28日，军阀不顾广大人民群众和社会舆论的强烈反对和谴责，悍然将李大钊等20位革命者绞杀在北京西交民巷京师看守所内。李大钊第一个走上绞架，从容就义，时年38岁。

李大钊故居管理处副主任赵书明，是李大钊夫人赵纫兰弟弟的孙子。他说，李大钊曾经在北京大学任教，当时收入并不低。但是他生活俭朴，把大部分收入用于党的事业，或来帮助同志、救济贫苦青年，以至于当年北京大学发薪水时不得不预先扣下一部分直接交于他的夫人，以免家中断炊。

赵书明说：他给后人留下了好家风，我们要干干净净做事、老老实实做人，把清正的家风发扬光大。 新华社石家庄5月5日电

王尽美：壮美青春光和热 尽善尽美唯解放

王尽美在济南求学期间，积极投身五四爱国运动，被推举为山东学生联合会负责人之一。1920年3月，北京大学马克思学说研究会成立后，他被发展为外理会员。同年11月，他与邓恩铭等发起成立励新学会，创办《励新》半月刊。这份半月刊积极宣传新思想、新文化，刊载了诸多有关社会改造的文章，抨击时弊，启发青年觉悟。

贫富阶级见疆场，尽善尽美唯解放。淮水泥沙绕入海，乔有麓下看沧桑。这是王尽美最为著名的《肇在造化 赠友人》。王尽美，原名王瑞俊，1921年在写下这首短诗后，他便将

尽美 变作自己的名字，来彰显自己的志向与主义。那就是为全人类实现尽善尽美的社会理想。

也是在这一年，他与邓恩铭作为济南中国共产党早期组织的代表，赴上海参加了中国共产党第一次代表大会。在这里他遇到了一大批志同道合的同志，彼此留下了深刻印象。

沪上归来的王尽美，转身投入了波澜壮阔的革命运动。在中共中央代表的指导下，他在山东建立中国共产党山东支部，担任书记。1922年1月，他赴莫斯科参加远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。同

年7月，他再赴上海出席党的二大。他所参与起草的《劳动法大纲》，成为这一时期党指导工人运动的纲领。

山海关、秦皇岛、广州、天津、济南、青岛、青州、潍县，王尽美四处往来奔波，为民族振兴、人民觉醒贡献着光与热。长期的忘我工作与艰苦生活，让他患上了严重的结核病。即便如此，他依然抱病组织领导济铁路全线、四方机厂工人大罢工等，直至在工作的前线线然而逝。

四十年前会相逢，南湖舟泛语从容。济南名士知多少，君与恩铭不老松。1961年，同为中共一大代表的董

必武追忆写下了这首《忆王尽美同志》，追忆英年早逝的革命战友。

逝人已逝，英魂长存。在王尽美的家乡山东省诸城市积沟镇，近些年当地挖掘红色旅游资源，修缮王尽美故居，建设尽美干部学院、北杏村史展馆、党建融联体展馆等红色文化传播阵地，打造尽美红色小镇。

通过图文资料、实物展示等形式，展现中国共产党的历史以及当地的发展历程、发展轨迹和变迁，用一件件物品承载历史，用一幅幅图片记录变迁，用一处处实景浓缩记忆，打造区域性党性教育基地。积沟镇相关负责人表示。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。我们要努力传承革命先烈的爱国主义精神，增强敢于担当的责任意识。积沟镇社区干部张凤娟说。 新华社济南5月5日电

5月5日，贵州省赤水市长沙镇长兴村村民将刚采摘的金钗石斛鲜果装箱。近日，赤水市长沙、长期乡镇种植的金钗石斛陆续进入盛花期，当地农民忙着采摘、加工鲜果供应市场。赤水金钗石斛为中国传统中药材，近年来，赤水市积极推进生态农业与乡村振兴融合发展，采取“合作社+支部+农户”模式，引导农户在丹霞石上种植金钗石斛9万余亩，带动当地农民增收。 王长育/摄（新华社发）